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К РИ Т И К А

ПОВЕСТМИЛОВАНАВИТЕЗОВИЋАО
ВЛАСТИТОМЖИВОТНОМИСТВАРАЛАЧКИ

ВАНСЕРИЈСКОМПУТУ

Ми лош Јев тић, Књи жев не адре се Ми ло ва на Ви те зо ви ћа, Би бли о те ка 
„Сре тен Ма рић”, Ко сје рић 2024

„Још бих ре као: ако су љу ди скло ни ства ра њу,
не ма жи во та ми мо ства ра ња.”

Ми ло ван Ви те зо вић, из ин тер вјуа

У књи зи ко ја је пред на ма Ми ло ван Ви те зо вић от кљу ча ва сво ју 
књи жев ну ра ди о ни цу, мо ти ва ци ју за упо ран по све ће нич ки рад као свој 
жи вот ни вје ру ју, за хва љу ју ћи Ми ло шу Јев ти ћу, ко ји по сле че тврт ве ка 
овај ин тер вју об зна њу је об ли ко ван у до ку мен тар ну књи гу се ћа ња. Чи
та о ца пле ни Ви те зо ви ће ва не по сред ност и пит кост при по ве да ња о ин
сер ти ма из ње го ве ау то би о гра фи је, а по себ но осва ја ју успо ме не из до ба 
ра ног де тињ ства и жи во та у род ном се лу, ко јих не ма у зва нич ним би о
граф ским од ред ни ца ма. Та ко ђе, и о ка сни јем шко ло ва њу и фор ма тив но 
бит ној гим на зиј ској фа зи, ко ја је ње го ву осо би ту би стри ну и та ле нат 
усме ри ла ка књи жев ном по љу и раз во ју у ства ра лач ки упе ча тљи ву лич
ност. Ка да га је као зре лог и уве ли ко слав ног пи сца у за вр шни ци раз го
во ра ис ку сни са бе сед ник, пу бли ци ста Ми лош Јев тић, пи тао о схва та њу 
књи жев но сти, сво је и уоп ште, ла пи дар но је од го во рио: „За ме не лич но 
књи жев ност је је дан по ку шај да бу дем при су тан у све му и да то при су
ство трај но обе ле жим...”

Нај пре, ту је школ ска адре са Ко сје рић у не за о би ла зном се ћа њу ђа ка 
пе ша ка и пр вих пе сми ца, чи та лач ких за но са и ра зних дру гих сно ва и 
ин те ре со ва ња... По том до ла зи у на ро чи то дра го му та да шње Ужи це, град 
кул ту ре, где је уче ству ју ћи ак тив но у књи жев ном и дру штве ном жи во ту 
већ био за па жен. Та да су об ја вље ни и ње го ви пр ви сти хо ви у Ве сти ма 
и омла дин ским но ви на ма, о че му са зна је мо из до ста пла стич них по да
та ка, пре вас ход но о по лет ној ат мос фе ри пе сни ка до ла зе ће књи жев не 
ге не ра ци је, ко ји му по ста ју узо ри и пу то ка зи. Све то је ука зи ва ло на 
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је дан ван ре дан и спе ци фи чан дар, ко ји ће за сја ти при до ла ску у пре сто ни 
Бе о град на сту ди је. Убр зо га ср це и ум по чи њу јав но от ку ца ва ти ин три
гант ним афо ри зми ма, у ко ји ма се, без ком плек са про вин ци јал ца, огла
ша ва пе снич ким гла сом осо би тог ка ли бра, гла сом пи сца пре да ног без 
остат ка ми си ји књи жев не ре чи и чу ва ња бо га те кул тур не ри зни це свога 
на ро да. 

Оту да ни је чу до што ће по ста ти и оста ти упам ћен као ле ген дар ни 
Ви тез књи жев ног жи во та сво га вре ме на, по твр ђу ју ћи се у број ним оства
ре њи ма про дор но шћу осо би то сло бод ног ду ха и је зи ка у књи га ма ко је ће 
се ни за ти, те за па же ним дра ма ма, на те ле ви зи ји, фил му и дру гим меди
ји ма. Жан ров ска ра зно вр сност рав на чу ду, по чев од ау то би о граф ског 
ро ма на и из ван ред ног фил ма Ла ја ње на зве зде, па до пре о ку па ци је за
ма шног оп се га те ма и бри љант них оства ре ња о ва жним лич но сти ма 
срп ске исто ри је: Ди ми три ју Ту цо ви ћу, Ви на ве ру, Ву ку Ка ра џи ћу, Све том 
Са ви и мно гим дру гим ве ли ка ни ма кул тур ног на сле ђа. Све то ши ри ло 
је Ви те зо ви ће ве књи жев не адре се за па же не у гран ди о зном опу су од 
пре ко 60 књи га и број них драм ских оства ре ња у огром ним ти ра жи ма. 
Ка ко сам Ви те зо вић искре но и без су је те ка зу је, имао је сре ћу од по чет
ка сво је књи жев не ка ри је ре да бу де до бро при мљен од кри ти ке као и од 
нај ши ре пу бли ке, као по што ва ни пе сник за де цу и осо би то о де ци. За 
Ви те зо ви ћа је де тињ ство иза бра ни по ет ски про стор све та при род не ве
дри не, ода кле ла ко олов ка пи ше ср цем са то плим при зву ком деч је на ив
но сти, са за чи ном на ро чи тог ше ре тлу ка и му дро сти ка ко би био за ни мљив 
и за од ра сле. 

Пи сац пред го во ра ове дра го це не књи ге, Ра до ван По по вић, под сећа 
на ре чи ака де ми ка Сре те на Ма ри ћа, ина че шкр тог у по хва ла ма но ве ге
не ра ци је до ма ћих пи са ца, ко ји је сво је вре ме но уо чио ком ши ју из Ту би ћа, 
мла ђах ног Ми ло ва на Ви те зо ви ћа, као нај да ро ви ти јег мом ка из ер ског 
кра ја, ко га је срео као пе сни ка, афо ри сти ча ра, драм ског пи сца...

Ка сни је, свој дар и по рив за пи са њем Ви те зо вић је раз ви јао у мно
гим те мат ским и стил ским кру го ви ма, остра шће но и сту ди о зно се пре
да ју ћи ра ду на иде ја ма са мом се би за да том. Део од го во ра на пи та ње ка ко 
је у сва ком од тих за ма шних на у ма био успе шан и на гра ђи ван број ним 
до ма ћим и стра ним при зна њи ма на ла зи мо у ње го вим ве ро до стој ном 
ка зи ва њу: 

За се ри ју о Ву ку Ка ра џи ћу са ку пљао сам гра ђу јед но че ти рипе т го
ди на, и исто то ли ко сам је и ис пи си вао. То ни је би ла са мо гра ђа о Ву ку, већ 
и о Пр вом срп ском устан ку, да кле и сву гра ђу о Ка ра ђор ђу, Ћур чи ји, До
си те ју, о кне зу Ми ло шу, о кне зу Ми хај лу, о Лу ки ја ну Му шиц ком и ре дом.

Са ку пља ју ћи та ко оп се жну гра ђу и про у ча ва ју ћи срп ску исто ри ју 
де вет на е стог ве ка, уве ћао је сво ју лич ну би бли о те ку за ви ше хи ља да 
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књи га, а дра го це ну по моћ и са рад њу пру жи ли су му број ни углед ни про
фе со ри и исто ри ча ри то га пе ри о да. Осо би то ис ти че зна чај Ми о дра га 
По по ви ћа, зна ме ни тог про фе со ра Фи ло ло шког фа кул те та, не пре ва зиђе ног 
по зна ва о ца на шег ро ман ти зма, али и сво га пр вог про фе со ра из Ко сје ри ћа 
Ми ће Ца ји ћа, ка сни је пе сни ка и на шег пр вог струч ног би бли о гра фа ко ји 
је ра дио у Би бли о граф ском оде ље њу На род не би бли о те ке Ср би је. 

Ла ја ње на зве зде, за па же но филм ско оства ре ње а по том и ро ман штам
пан у ви ше из да ња, отво ри ло је ве ли ка вра та се ри ји ро ма на са исто риј
ском по тком ко ји ће би ти бест се ле ри и ау то ра при ма ћи сла ви јед ног од 
нај чи та ни јих пи са ца са вре ме не срп ске књи жев не сце не. Не без емо цио
нал не но те али до слов но, ево шта о то ме ка же сам Ми ло ван Ви те зо вић:

Ка да је реч о мом књи жев ном де лу, ми слим да је зна чај но се ти ти се 
мог ро ма на Ла ја ње на зве зде. Тај ро ман је – то са да мо гу ко мот но, и пр ви 
пут да из ја вим – ау то би о граф ски ро ман. Мо рав ски Кар лов ци су Ужи це, 
гим на зи ја „Mилутин Уско ко вић” је сте мо ја гим на зи ја, Ужич ка гим на зи ја, 
ко ја се са да, ина че, зо ве „Лу не Ми ло ва но вић”. То је мој од нос пре ма Ми
лу ти ну Уско ко ви ћу. Про фе со ри у тој књи зи су мо ји про фе со ри, али су 
њи хо ве по је ди не осо би не збр ка не, чак и до ми шље не. Уо ста лом, на ди мак 
глав ног ју на ка – Фи ло зоф, мој је гим на зиј ски на ди мак...

Очи то, то ком во ђе ња овог нео бич но ис црп ног раз го во ра Јев тић је 
пи сцу по ста вљао вр ло ин спи ра тив на пи та ња. При том, пре ци зно је хро
но ло шки пра тио ње го ву би о граф ску пу та њу, мно ге ру кав це и кључ не 
књи жев не адре се, као и уве ре ња, ко ја скла па ју це ло ви ти ју сли ку ње го
ве нео бич не лич но сти и им пре сив ног де ла. Чи та о цу књи ге, у исти мах, 
до ча ра на је из пр ве ру ке и сли ка тур бу лент ног вре ме на са вре ме не и акту
ел не исто ри је. На пи та ње: „Ка ко осма тра те на шу да на шњу ду хов ну сце ну” 
сле дио је не по сре дан од го вор Ми ло ва на Ви те зо ви ћа, ко ји се од у век бо рио 
за сло бо ду ства ра ла штва, ис ти чу ћи са да и сво је ду бо ко уве ре ње о функ
ци ји умет нич ког по сла ња: „Ми слим да пи сац мо ра де ли ти суд би ну сво га 
на ро да и мо ра, на свој на чин, би ти на стра ни на ро да...” Уо ста лом, то је све 
са до зом ху мо ра му дро про ре као, и оста вио као сво ју трај ну опо ру ку у 
слав ној пе сми „Са ко ле на на ко ле но”, пр ви пут об ја вље ној још да ле ке 
1968. го ди не.

Ми ло ва на Ви те зо ви ћа чи та мо на стра ни ца ма ове од лич но опре мље
не књи ге ко ју је уре дио Зо ран Је ре мић, из но ва га до жи вља ва ју ћи као 
оми ље ног и при сног пи сца жи вог је зи ка, а на да све чо ве ка пле ме ни те 
ве дри не ср ца и брит ког ума. Са да, она је и на ро чи ти ho ma ge и ма ла ду
хов на све тлост, ко ја ће ње го вим де лом и да ље до при но си ти на шем бо љем 
осве тља ва њу све та, бу ди ти на ду у прав цу не ких леп ших про сја ја.

Ми лу ни ка МИ ТРО ВИЋ




